

В Диссертационный совет МГУ.053.1
При ФГБОУ «Московский государственный
университет имени М.В.Ломоносова»
125009, Москва, ул. Моховая, д.11, стр.9

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Луценко Анны Михайловны на тему
«Особенности переживания отрицательных эмоций у лиц, выросших в
алкогольной семье», представленной на соискание ученой степени кандидата
психологических наук по специальности 5.3.6. «Медицинская психология»
(психологические науки)

Диссертационное исследование Луценко А.М. посвящено изучению актуальной темы, а именно, выявлению эмоционально-личностных особенностей лиц, выросших в алкогольных семьях. Члены дисфункциональных семей часто становятся клиентами психологов и врачей-психотерапевтов. Выявление эмоционально-личностных особенностей лиц, выросших в алкогольных семьях, трудностей их адаптации и поиск ресурсов для совладания с последствиями воспитания в дисфункциональных семьях имеет непосредственное практическое значение. Результаты данного исследования могут использоваться при построении целей терапии лиц, выросших в алкогольной семье, а также при выявлении сильных ресурсных сторон данной категории лиц.

Научная обоснованность предложенных решений обеспечена адекватностью выбранных методов исследования и достаточной величиной выборки, включающей 102 человека. Из них, в основную группу вошли лица, выросшие и проживающие с родителями, злоупотребляющими алкоголем. Одна контрольная группа представлена лицами, проживающими со здоровыми родителями. Во вторую контрольную группу включены лица, пережившие утрату здоровых родителей. В качестве методов исследования использовались лонгитюдное наблюдение за участниками групп самопомощи, анализ проективных методик, интервью, анализ опросниковых методик.

Особый интерес вызывают результаты полупроективных методик и интервью с участниками исследования, в которых раскрываются особенности переживания отрицательных эмоций изучаемых лиц. Представляется, что применение рисунков и таблиц ТАТ в психотерапевтической практике при

работе с лицами, выросшими в алкогольных семьях, также может способствовать укреплению психотерапевтического контакта, создавать условия для возможности разговора о чувствах к себе, к родителям.

Выявленные мотивы обращений лиц, выросших в алкогольных семьях, за помощью в реабилитационные программы, имеют непосредственное практическое применение и облегчают понимание основных запросов данной категории лиц к специалистам помогающих профессий.

Проведенное исследование, представленное в автореферате, заслуживает высокой оценки, оно открывает возможности для дальнейших исследований дисфункциональных семей, а также для проведения индивидуальной психотерапии лиц, выросших в алкогольных семьях. Соискатель Луценко Анна Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.6. «Медицинская психология» (психологические науки).

Медицинский психолог

отделения судебно-психиатрической экспертизы,

Государственное бюджетное учреждение

здравоохранения города Москвы

«Психиатрическая клиническая больница

№ 1 имени Н. А. Алексеева

Департамента здравоохранения города Москвы»,

кандидат психологических наук

Токарева Галина Михайловна

Телефон: 8-495-952-88-33

e-mail: pkb1@zdrav.mos.ru

